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Gener 2023 

 

NOU SISTEMA DE COTITZACIÓ DELS TREBALLADORS AUTÒNOMS (RETA) 

 

Des de l’1 de gener de 2023 està en vigor el nou sistema de cotització pels treballadors 
autònoms basat en els rendiments anuals obtinguts en l’exercici de totes les activitats 
econòmiques, empresarials o professionals. 

La persona autònoma haurà d’escollir la seva base de cotització en funció de la previsió de la 
mitjana mensual dels rendiments nets anuals conforme a una taula general de bases, fixada 
cada any per la Llei de Pressupostos Generals de l’Estat. Aquesta taula estableix uns trams 
consecutius de rendiments nets anuals, en mitjana mensual, als que s’associen una base 
mínima i una base màxima de cotització. 

Si, en canvi, es preveu que la mitjana mensual dels rendiments nets anuals quedi per sota del 
límit inferior del tram 1 de la taula general de bases, es podrà escollir una base de cotització 
dins d’una taula reduïda que suposa una quota inferior. La taula reduïda estarà en vigor fins 
l’any 2025. 

Les bases tindran caràcter provisional fins al moment de la regularització en l’exercici següent, 
segons els rendiments anuals obtinguts i comunicats per l’Administració Tributaria 
corresponent. 

 

Càlcul dels rendiments nets 

Per aquest càlcul s’ha de tenir en compte tots els rendiments nets obtinguts de les diferents 
activitats realitzades com a persona treballadora per compte propi, als que s’hi suma l’import 
de les quotes abonades a la Seguretat Social si es tributa conforme al règim d’estimació 
directa. 

El càlcul d’aquests rendiments es realitzarà segons el que està previst a la normativa sobre 
l’Impost sobre la Renda de les Persones Físiques i amb algunes particularitats en funció de si 
es pertany a col·lectius com, per exemple, al de socis mercantils. 

A aquests rendiments nets s’aplicarà una deducció per despeses genèriques del 7%, 
percentatge que, en el cas de socis mercantils o socis laborals, que hagin estat d’alta com 
autònoms 90 dies durant  any, l es redueix a un 3%. 
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Si l’1 de gener de 2023 ja es figura d’alta com autònom, s’ha de realitzar la comunicació dels 
rendiments, abans del 31 d’octubre de 2023. Si la previsió de rendiments suposa una base de 
cotització diferent a aquella per la que s’està cotitzant, s’ha de comunicar un canvi de la teva 
base de cotització i de la previsió de rendiments nets anuals en mitjana mensual, abans del 
proper 28 de febrer de 2023. Amb això es pot evitar que s’hagi de realitzar posteriorment 
una important regularització de quotes. 

Amb caràcter merament informatiu, atès que a cada any els rendiments computables per al 
càlcul de les quotes de Seguretat Social dependran de la norma reguladora sobre l’Impost 
sobre la Renda de les Persones Físiques -IRPF-, s’inclouen a continuació els rendiments a 
considerar segons el darrer model 100 de declaració de l’IRPF: 

 

1. Per a les activitats econòmiques, empresarials o professionals exercides a títol 
individual pel treballador autònom es prendran com a referència les següents caselles 
com rendiments computables: 

Model 100 - Impost sobre la Renda de les Persones Físiques.. Declaració i 
documents d’ingrés o devolució(1) 

Caselles 

Rendiments d’activitats econòmiques en Estimació Directa 

Rendiment net + Quotes de Seguretat Social o aportacions a mutualitats 
alternatives del titular de l’activitat 

0224 + 0186 

Rendiments d’activitats econòmiques en Estimació Objectiva 

Rendiment net previ (Activitats excepte agrícoles, forestals i pecuàries) 1465 

Rendiment net minorant (Activitats agrícoles, forestals i pecuàries 1539 

Règim de atribució de rendes en rendiments d’activitats econòmiques 

Rendiment net (Estimació Directa modalitat normal i Estimació Objectiva) / 
Rendiment net previ (Estimació Directa modalitat simplificada) 

1577 

 
2. Per a les activitats econòmiques, empresarials o professionals exercides com a soci o 

integrant de qualsevol tipus de societat o entitats computaran, segons els termes que 
es determinen reglamentàriament, la totalitat dels rendiments íntegres, dineraris o en 
espècie, derivats de la participació en els fons propis d’aquelles entitats en les que 
reuneixi, a data de meritació de l’Impost sobre Societats, una participació igual o 
superior al 33% del capital social, o tenint la condició d’administrador, una participació 
igual o superior al 25%, així com la totalitat dels rendiments del treball derivats de la 
seva activitat en dites entitats. 
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Bases de cotització 
 

Taula de rendiments i bases de cotització 2023 
Taula reduïda  

  
Trams de rendiments nets 2023. 

euros/mes 
Base mínima. 

euros/mes 
Base màxima. 

euros/mes 

Tram 1 <= 670 751,63 849,66 

Tram 2 > 670 i <= 900 849,67 900 

Tram 3 > 900 i <1.166,70 898,69 1.166,70 

 

Taula de rendiments i bases de cotització 2023 
Taula general 

  
Trams de rendiments nets 2023 

euros/mes 
Base mínima 
euros/mes 

Base màxima 
euros/mes 

Tram 1 >= 1.166,70 i <=1.300 950,98 1.300 

Tram 2 > 1.300 i  <= 1.500 960,78 1.500 

Tram 3 > 1.500 i <= 1.700 960,78 1.700 

Tram 4 > 1.700 i <= 1.850 1.013,07 1.850 

Tram 5 > 1.850 i <= 2.030 1.029,41 2.030 

Tram 6 > 2.030 i <= 2.330 1.045,75 2.330 

Tram 7 > 2.330 i <= 2.760 1.078,43 2.760 

Tram 8 > 2.760 i <= 3.190 1.143,79 3.190 

Tram 9 > 3.190 i <= 3.620 1.209,15 3.620 

Tram 10 > 3.620 i <= 4.050 1.274,51 4.050 

Tram 11 > 4.050 i <= 6.000 1.372,55 4.495,50 

Tramo 12 > 6.000 1.633,99 4.495,50 

 
Si es preveu que els rendiments nets anuals, en mitjana mensual, són diferents als previstos 
inicialment, es podrà ajustar la base de cotització fins a sis vegades a l’any. La modificació de 
les bases no és immediata, sinó que, en funció del moment en què es faci la comunicació, el 
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canvi serà efectiu el dia 1 dels següents mesos: març, maig, juliol, setembre i novembre de 
l’any 2023 i gener del 2024. 

Durant l’any 2023, el familiar col·laborador o autònom societari d’una societat de capital o 
laboral també cotitza per rendiments nets. No obstant, si ha estat donat d’alta en el Règim 
Especial de Treball Autònom, almenys 90 dies en l’any natural, la base de cotització mínima 
no podrà ser inferior a 1.000 €, amb independència de la previsió dels rendiments. 

 

Càlcul de la quota a pagar 

Pel 2023 el tipus aplicar sobre la base de cotització escollida és el 31,20%, resultant-ne la 
quota a pagar. 

 

Què és la regularització de quotes? 

Amb el nou sistema de cotització, els treballadors autònoms cotitzaran en funció dels 
rendiments nets obtinguts per l’exercici de les activitats econòmiques, empresarials o 
professionals.           

Si un cop obtingut el resultat de la regularització, els rendiments anuals han estat menors als 
que s’havien previst, la Tresoreria General de la Seguretat Social procedirà d’ofici a retornar 
la diferència entre la quota que s’ha pagat i la que correspon pagar. Si els rendiments anuals 
definitius estan per sobre dels previstos, es regularitza la situació pagant la diferència. 

 

Simulador de quotes 

La Tresoreria General de la Seguretat Social ha implementat en la seva pàgina web un auto 
càlcul de quotes segons els rendiments nets que l’usuari introdueixi. 

 

DEPARTAMENT LABORAL I DE SEGURETATSOCIAL 
 
Per a més informació podeu contactar amb el departament laboral de BELLAVISTA,  bé telefònicament o mitjançant correu electrònic a 
laboral@bellavistalegal.eu 


